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Cartilla N 442
Una lettera d’Amore - novembre 2022

40 anni: Grazie Signore!

In quel tempo Gesù disse: “Ti benedico, o Padre, Signore del cielo e della terra, perché hai tenuto nascoste queste cose ai sapienti e agli intelligenti e le hai rivelate ai piccoli.”
 (Matteo 11,25).

         P. Ricardo E. Facci

Dal mese di ottobre, abbiamo iniziato un camino speciale per festeggiare, ringraziando il Signore, i quaranta anni di Hogares Nuevos. Quaranta anni, sembra facile, è come dire 14.610 giorni che li compongono. Ogni singolo giorno abbiamo pensato a Hogares Nuevos, abbiamo fatto Hogares Nuevos, abbiamo pregato per Hogares Nuevos, così come per ogni coppia di sposi, per ogni figlio, per ogni famiglia, per ogni comunità, per le consacrate e per i sacerdoti. Tutto questo bisogna moltiplicarlo per la somma di tutti noi che ogni giorno ci siamo impegnati nel lavoro quotidiano della Obra.
Rendiamo grazie a Dio per le tante conversioni, per le coppie di sposi che sono felici, per i figli che si sono fatti grandi e sono cresciuti in famiglie stabili, per i giovani che hanno creato le loro proprie famiglie consapevoli di ciò che significa la responsabilità di un “sì” per sempre, per le vocazioni delle consacrate e dei sacerdoti, per la fame di molti per raggiungere la santità della vita. Rendiamo grazie a Dio anche per averci regalato il carisma dell’amore per la famiglia, dello spirito missionario delle coppie di sposi, figli, consacrate e sacerdoti che ha dato l’opportunità a migliaia di famiglie di ascoltare la Buona Novella sulle coppie di sposi e sulla famiglia.
Molti di noi “piccoli” siamo stati chiamati dal Signore per portare avanti la sua Obra: noi che siamo stati invitati a una speciale consacrazione, ma anche le coppie di sposi e i figli invitati dal Signore ad essere suoi strumenti, tutti con i nostri propri limiti, ma così ha voluto Gesù. 
Come non rendere grazie a Dio per i tanti frutti e strumenti di evangelizzazione con i quali ha coronato la nostra Obra? 40 anni di grazia!  Sono 40 anni che lavoriamo per questo dono così prezioso di Dio all’umanità: la famiglia! Sono 40 anni che seminiamo la Buona Novella nelle case! 40 anni durante i quali moltissimi membri della Obra hanno consumato le loro scarpe o ai quali sono venuti i calli alle nocchie delle mani a forza di bussare alle porte e annunciare: “Non abbiate paura, aprite, anzi, spalancate le porte a Cristo”!
Un lungo cammino che abbiamo percorso, con tanti frutti meravigliosi ma anche con qualche momento di dolore, che ci ha aiutato a purificare, ma non possiamo fermarci ad un semplice sguardo retrospettivo. Questi quattro decenni ci hanno lasciato molti insegnamenti, sono un vero e proprio incoraggiamento per continuare e andare avanti, delle vere fondamenta per continuare a costruire l’amore coniugale e familiare. 
Ma il nostro “oggi” ci impone di renderci contro del progetto sociale di distruzione sistematica della famiglia e dei valori cristiani. Dobbiamo essere coscienti del fatto che il demonio non vuole la famiglia, cerca di distruggerla perché rappresenta l’immagine di Dio sulla terra e siamo testimoni di come cerchi sempre di ostacolare la missione evangelizzatrice di Hogares Nuevos, ma, allo stesso tempo, siamo anche testimoni di come Dio tolga, a debito tempo, questi ostacoli e ci spiani il cammino.  
Bisogna lavorare strenuamente per il bene della famiglia: quante famiglie dicono “grazie a Hogares Nuevos siamo felici”! Ma pensate anche a quante famiglie aspettano ancora un aiuto concreto, una fune a cui aggrapparsi per uscire dal fango in cui vivono. 
Tutto ciò che facciamo per la famiglia risulta essere sempre poco. Bisogna lavorare per proteggere la famiglia dalle ideologie che oggigiorno vogliono distruggerla. Se permettiamo che uccidano le famiglie, cellule del tessuto sociale, rimarremo senza società; se non proteggiamo e curiamo le chiese domestiche, rimarremo senza Chiesa. La Chiesa deve custodire molto la famiglia, ma noi come Hogares Nuevos, abbiamo una responsabilità speciale da parte della Chiesa nel custodire la famiglia. È il nostro impegno: far crescere la vita della famiglia promovendo tutti i doni che possiede, ma anche proteggendola dalle ideologie che si intromettono del cuore della casa e da quelle che vogliono definirla partendo da una visione puramente ideologica.  
In questo senso, proprio il 24 ottobre scorso, il Papa Francesco ha detto: “La famiglia non è un’ideologia, è una realtà. E una famiglia cresce con la vitalità della realtà. Ma quando vengono le ideologie a spiegare o a verniciare la famiglia, succedo quello che succede e si distrugge tutto.  C’è una famiglia che ha questa grazia di uomo e donna che si amano e creano, e per capire la famiglia dobbiamo sempre andare al concreto, non alle ideologie. Le ideologie rovinano, le ideologie si immischiano per fare una strada di distruzione. State attenti alle ideologie!” ¹.
Ce lo ha detto chiaramente il Papa San Giovanni Paolo II “La famiglia è l’avvenire dell’umanità”, per questo bisogna sapere che la qualità dell’amore di ogni famiglia influenza la capacità di amare di ogni persona che un giorno si aprirà verso la comunità più grande: l’umanità. Se si vuole un mondo più umano, più giusto, più fraterno, dobbiamo lavorare per la famiglia, migliori saranno le famiglie, migliori saranno le persone per costruire un mondo nuovo. 
Inoltre, esiste una relazione molto stretta tra l’esperienza familiare e il vissuto della comunità cristiana. Lavorare per la famiglia, significa anche lavorare, evangelizzare e seminare nel cuore dei giovani affinché le ideologie non penetrino in loro portandoli a scelte sbagliate nell’ordine sessuale, ma che, invece, abbiano il desiderio di formare una famiglia con un impegno formale, e desiderare, come frutto di un amore maturo, di concepire, crescere ed educare dei figli. La quantità di single che c’è nel mondo è una vera piaga, è il frutto di un malato individualismo che sta catturando le menti delle nuove generazioni. 
Le tormente attuali, senza precedenti, mettono alla prova tutte le relazioni familiari debilitando i vincoli di sangue e di amore, per questo è necessaria una attenzione particolare per le famiglie e saper discernere tra ciò che è buono e ciò che presenta uno spirito di distruzione. Bisogna formare tutti affinché possano distinguere tra ciò che è opportuno e ciò che non è opportuni che penetri in ogni famiglia, e per questo è necessaria la sapienza di Dio.  
Hogares Nuevos è un servizio di evangelizzazione, dobbiamo sapere che la Chiesa si aspetta da noi tanti altri quaranta anni in più. Per farlo nel migliore dei modi, è fondamentale aiutare nell’azione del Signore moltiplicando i pilastri della Obra, ciò significa moltiplicare l’immensa quantità di agenti pastorali necessari per illuminare le famiglie fino al confine della terra, in altre parole: coppie di sposi e figli animatori, consacrate, sacerdoti, coordinatori e responsabili dei diversi piccoli greggi. Quando si chiedono a Dio gli strumenti di evangelizzazione e si genera un impegno della risposta, stiamo creando dei veri e propri anelli che diventeranno una catena più forte dell’odio e della guerra contro la famiglia; una catena di amore e di vita che sostenga ogni famiglia, da qui fino a dove Dio vorrà.  
È fondamentale la formazione del laicato, che generalmente occupa l’avamposto di fronte a questo mondo che disprezza la famiglia.  La capacità di discernimento è collegata alla formazione cristiana.  Quando non si cura questo aspetto, la famiglia, questa meraviglia che Dio ha creato, diventa vulnerabile, e di fronte a così tanti attacchi diventa debole. La formazione aiuta a prendersi cura della vocazione e a incoraggiare la sua missione in questo momento così particolare della storia. 
Grazie Signore per aver chiamato i più piccoli, i tuoi servi inutili, a costruire la tua Obra di Hogares Nuevos, perché in questo modo si manifesta la tua grandezza. Impegniamoci a non sprecare mai la grazia per curare, incoraggiare, favorire, rafforzare e guidare le famiglie verso il Regno dei Cieli. 

Preghiera
Signore Gesù, ti rendiamo grazie perché ci hai regalato la Obra Hogares Nuevos,
che ci ha Donato l’opportunità di scoprire le ricchezze del matrimonio e della famiglia.
Ti preghiamo per lei affinché questo strumento tuo 
sia aiuto concreto per la nostra famiglia e per tutte le altre famiglie.
Dacci la grazia di lavorare sempre alla sua crescita,
aiutaci a non far penetrare nella famiglia spiriti distruttivi,
ed a essere tutti una comunità nel vero senso della parola.
Che tua Madre, Regina della Famiglia, sia sempre presente nelle nuove famiglie,
durante la nuova fase che stanno vivendo fino ad arrivare alla grande Famiglia che hai preparato per noi.
Aiutaci a sostenerci gli uni agli altri nel vivere i valori familiari
e, soprattutto, ti preghiamo per le coppie di sposi, figli, consacrate e sacerdoti che, nella loro funzione di incoraggiare e coordinare, mantengono viva questa Obra che è tua Signore. Benedicila sempre. Amen.

Lavoro Allenza (Sarebbe interessante lavorare su questa cartilla con i figli)
1.- Come coppia di sposi, perché dobbiamo ringraziare Dio per essere membri di Hogares Nuevos?
2.- Come figli, come ci ha aiutato a crescere Hogares Nuevos?
3.- Come coppie di sposi e come figli, ci consideriamo pilastri nella Obra Hogares Nuevos?
4.- Ci rendiamo conto del rischio che corre la famiglia ai giorni d’oggi? E come, concretamente?
5.- Come potremmo essere migliori custodi della famiglia?

Lavoro Pilastro (Se si pensa possa essere utile, si potrebbero invitare i figli più giovani a partecipare)
1.- Dialogare come comunità sulle stesse domande del Lavoro Alleanza.
2.- Quali ideologie vediamo avanzare contro la famiglia?
3.- Siamo preparati per renderci conto di quale danno stanno provocando queste ideologie? O abbiamo ancora dei dubbi in tal senso? 
Nota: 1.- Discorso alla comunità accademica del Pontificio Istituto Teologico Giovanni Paolo II per le Scienze del Matrimonio e della Famiglia, 24/10/22.
Eventi celebrativi per i 40 anni di Hogares Nuevos: cominciamo a rendere grazie a Dio negli Incontri delle Famiglie 2022. Diocesi Poggio Mirteto 20-11-22 a Ponte Sfondato
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