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“Com São João Paulo II,

40 anos cultivando o amor à família”

Cartilha N( 442
Uma carta de Amor - novembro de 2022
40 anos: Obrigado Senhor!

Disse Jesus: “Te agradeço Pai, Senhor do céu e da terra,
por ter revelado estas coisas aos pequenos” (Mt 11,25).

P. Ricardo E. Facci
Desde o mês de outubro passado, começamos um passeio muito especial para celebrar, agradecendo ao Senhor, os quarenta anos de Hogares Novos. Quarenta anos se diz fácil, talvez igual que os 14.610 dias que o compõem. Cada dia pensando em Hogares Novos, fazendo Hogares Novos, rezando por Hogares Novos, que é o mesmo que dizer por cada matrimônio, por cada filho, por cada família, por cada comunidade, pelas consagradas e pelos sacerdotes. A isto há que multiplicá-lo pela soma de todos os que em cada dia estivemos enrolados no trabalho cotidiano da Obra.

Damos graças a Deus por tantas conversões, pelos matrimônios que são felizes, pelos filhos que se desenvolveram e cresceram em famílias estáveis, pelos jovens que iniciaram suas famílias sabendo o que significa a responsabilidade de um “sim” para sempre, pelas vocações consagradas e sacerdotais, pela fome de muitos de alcançar a santidade de vida. Também, damos graças a Deus por nos presentar o carisma de amor pela família, do espírito missioneiro de matrimônios, filhos, consagradas e sacerdotes, que deu a oportunidade a milhares de famílias de escutar a Boa Nova sobre o matrimônio e a família.

Muitos “pequenos” temos sido chamados pelo Senhor para levar adiante sua Obra: quem fomos chamados a uma especial consagração, também, os matrimônios e filhos convidados pelo Senhor a ser seus instrumentos, todos com nossas próprias limitações, mas assim o quiz Jesus.

Como não dar graças a Deus por tantos frutos e instrumentos de evangelização com os que coroou nossa Obra? 40 anos de graça! 40 anos trabalhando este dom tão precioso de Deus à humanidade: a família! 40 anos semeando a Boa Notícia aos lares! 40 anos nos que muitíssimos membros da Obra gastaram suas sandálias missioneiras ou calejado as juntas de suas mãos batendo portas e anunciando: “Não tenham medo, abram as portas a Cristo”!

Todo um caminho percorrido, com tantos frutos maravilhosos, também com alguns momentos de dor, que ajudaram a purificar, mas não podemos ficarmos em uma simples visão retrospectiva. Estas quatro décadas percorridas nos deixaram muitos ensinamentos, são um verdadeiro incentivo para seguir em frente, verdadeiro cimento para seguir construindo o amor conjugal e familiar.

Mas nosso “hoje” nos exige dar-nos conta do projeto social de destruição sistêmica da família e dos valores cristãos. Devemos ser conscientes que o demônio não quer a família, busca destruí-la porque é a imagem de Deus na terra, e somos testemunhas, de como busca de modo permanente obstaculizar a empresa evangelizadora de Hogares Novos, mas também, somos testemunhas, de como Dios vai removendo em seu devido tempo, esses obstáculos e vai limpando o caminho.

Há que trabalhar extenuante pelo bem da família: quantas dizem “graças a Hogares Novos somos felizes”. Mas, se imaginam quantas ainda esperam uma ajuda concreta, uma corda para agarrar-se e sair da lama onde vivem.
Tudo o que façamos pela família sempre é pouco. Há que trabalhar para proteger à família das ideologias que na atualidade a destroem. Se permitimos que matem as famílias, células do tecido social, ficaremos sem sociedade; se não cuidamos as Igrejas domésticas, ficamos sem Igreja. A Igreja deve cuidar muito à família, mas nós como Hogares Novos, temos um pedido especial de parte da Igreja para servir guardando a família. É nosso compromisso, fazer crescer a vida da família promovendo todos os dons que ela tem, mas também, cuidando-a das ideologias que se intrometem no coração dos lares, e de aquelas que querem defini-la desde visões puramente ideológicas.

Neste sentido, justamente o 24 de outubro passado, o Papa Francisco disse: “A família não é uma ideologia, é una realidade. E uma família cresce com a vitalidade da realidade. Mas quando as ideologias vêm a explicar ou vernizar a família, o que ocorre é que tudo se destrói. Há uma família que tem essa graça de homem e mulher que se amam e criam, e para entender a família há que ir sempre ao concreto, não às ideologias. As ideologias estragam, as ideologias se intrometem para fazer um caminho de destruição. Cuidado com as ideologias” ¹.

Nos disse claramente o Papa São João Paulo II, “o futuro da humanidade se forja na família”, por isso, há que saber que a qualidade do amor de cada família vai decidir sobre a capacidade de amar de cada pessoa que o lar lança à comunidade grande, a humanidade. Se se quer um mundo mais humano, mais justo, mais fraterno, devemos trabalhar pela família. Melhor família temos, melhores pessoas teremos para construir um mundo novo. 

Além disso, existe uma relação muito próxima entre a experiência familiar com a vivência da comunidade cristã. Trabalhar pela família, é também trabalhar, evangelizar e semear no coração dos jovens para que as ideologias não penetrem neles fazendo que façam opções equivocas na orientação sexual, que desejem formar uma família com compromisso formal e desejar, fruto de um amor maduro, engendrar e educar filhos. A quantidade de solteiros que há no mundo é uma verdadeira praga, é fruto de um doentio individualismo que vai captando a mente das novas gerações.

As tempestades atuais, sem precedentes, põem à prova todas as relaciones familiares debilitando os vínculos de sangue e de amor, o que exige um cuidado especial pela família, e saber discernir entre o bom e o que tem espírito de destruição. Há que formar a todos para que possam distinguir entre o que convém e o que não convém que penetre em cada lar, para isto é necessária a sabedoria de Deus.

Hogares Novos é um serviço de evangelização, devemos saber que a Igreja espera de nós muitos quarenta anos mais. Para fazê-lo do melhor modo possível é fundamental ajudar o acionar do Senhor multiplicando os pilares da Obra, o que é o mesmo que multiplicar a imensa quantidade de agentes pastorais necessários para iluminar às famílias até o confim da terra, entenda: matrimônios e filhos animadores, consagradas, sacerdotes, coordenadores e responsáveis das diversas parcelas do rebanho. Quando se pede a Deus os instrumentos de evangelização e se gera compromisso na resposta, estamos fazendo autênticos links que chegarão a ser uma corrente mais forte que o ódio e a guerra lançados contra a família; uma corrente de amor e vida que segure cada lar, desde aqui até onde Deus o queira.

É fundamental a formação do leigo, que geralmente está na linha de avançada, ante um mundo que despreza a família. A capacidade de discernimento não o dá senão a formação cristã. Quando se descuida este aspecto se deixa à maior vulnerabilidade a maravilha que Deus criou, a família, mas que ante tantos embates se transforma em fraco. A formação ajuda a cuidar a vocação e a fomentar sua missão em esta hora da história.

Obrigado Senhor por ter chamado aos pequenos, a teus serventes inúteis, a construir tua Obra de Hogares Novos, mas deste modo se manifesta tua grandeza. Que nunca desaproveitemos a graça para cuidar, encorajar, animar, fortalecer e guiar às famílias até o Reino dos Céus.
Oração
Senhor Jesus, te damos as graças porque nos presenteaste a Obra Hogares Novos,

que nos brindou a oportunidade de descobrir as riquezas do matrimônio e a família.

Te pedimos por ela, para que sempre este instrumento teu
seja ajuda concreta para nossa família e a de tantos outros.

Nos dê a graça de poder sempre contribuir a seu crescimento,

que nunca se instalem nela os espíritos destrutivos,

ao contrário, que sejamos todos, uma comunidade no pleno sentido da palavra.

Que tua Mãe, Rainha da Família, sempre esteja presente nos lares novos,
durante a nova etapa que estão recorrendo, até chegar ao grande Lar que nos tens preparado.

Que uns aos outros nos apoiemos na vivência dos valores familiares

e, especialmente, te pedimos pelos matrimônios, filhos, consagradas e sacerdotes que com sua função de animar e coordenar seguram viva esta Obra que é tua Senhor. Não deixes nunca de benzê-la. Amem.
Trabalho Aliança (Seria interessante dialogar com esta cartilha junto aos filhos)

1.- Como matrimônio, o que devemos agradecer-lhe a Deus por ser membros de Hogares Novos?

2.- Como filhos, em que nos ajudou a crescer Hogares Novos?

3.- Como matrimônio e como filhos, nos consideramos pilares na Obra Hogares Novos?

4.- Nos damos conta do risco que corre a família na atualidade? Em que nos damos conta?

5.- Como ser mais guardiões da família?
Trabalho Bastão (Se se acha conveniente se poderia convidar aos filhos jovens a participar)
1.- Dialogar como comunidade as mesmas perguntas do trabalho aliança.

2.- Quais ideologias vemos que avançam contra a família?

3.- Estamos formados como para dar-nos conta todo o dano que estão fazendo às ideologias? Ou ainda temos dúvidas nesse sentido?
Nota: 1.- Discurso à comunidade acadêmica do Pontifício Instituto Teológico João Paulo II para as Ciências do Matrimônio e da Família, 24/10/22.
Eventos celebrativos pelos 40 anos de Hogares Nuevos: Comecemos a dar graças a Deus nos Encontros de Famílias 2022.
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