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“Com São João Paulo II,

40 anos cultivando o amor à família”

Cartilha N( 441
Uma carta de Amor - outubro de 2022
As famílias do futuro dependem dos jovens de hoje.

“Que ninguém menospreze tua juventude: pelo contrário, trate de ser um modelo para os que acreditam, na conversa, na conduta, no amor, na fé, na pureza de vida” (1Timoteo 4,12)

P. Ricardo E. Facci
Nossos corações vibram de alegria em este outubro, benzido com mais de 1.000 jovens em Oberá (Misiones - Argentina), participando do X Congresso Internacional dos filhos de Hogares Nuevos. É todo um desafio conduzir às melhores ervas e as melhores águas aos Filhos de Hogares Nuevos para que realmente possam realizar-se em suas vidas e, ao mesmo tempo, fazer-lhes abraçar aa Salvação que nos trouxe Jesus para que alcancem a Vida eterna, a felicidade para sempre. Quanto devemos acompanhá-los! Este é o grande trabalho do pastor, de quem guia as ovelhas, o qual deve estar focado plenamente no acionar dos pais, e que Hogares Nuevos deve ajudar, escorar e encorajar. Que responsabilidade a dos pais! 

Que lindo é ter filhos adolescentes e jovens! Algo nada fácil. Em todos os tempos foi difícil conduzir os filhos jovens, mas na atualidade a tarefa educativa se agravou em relação a conseguir os resultados desejados. A adolescência e juventude é uma etapa de mudanças e transição, além disso, há que ter em conta que são continuamente bombardeados com mensagens desde os meios de comunicação e de seus colegas, os que em algumas oportunidades geram dúvidas de si existem boas intenções, por isso a eleição dos amigos é chave em esta etapa.

Os adolescentes e os jovens necessitam todo o amor e o apoio da família, sobre tudo, para que tenham presente quanto os ama Deus. Por isso, com serenidade e motivações de acordo com seus interesses se os deve aproximar à Palavra de Deus, ela lhes ajudará a encontrar o caminho correto na vida.

Não é fácil conduzir às novas gerações. Parece que cada geração pensa que a seguinte está perdida e com costumes em desacordo com a tradição. Mudam os estilos de vestir-se, as formas de falar, têm novas atitudes e novos modos de relacionar-se. À geração adulta lhe gera o sentimento de que o mundo se está perdendo.
Os cristãos se plantam que se muda tanto o que está em mãos das novas gerações, onde ficará a fé? É evidente que certas zonas culturais do mundo atual, são testemunhos da erosão dos valores da fé na sociedade e na família. Por diversas influências essa erosão começa a escavar a essência da verdade, os valores cristãos, a solidez da família, em outros setores da sociedade. Também, experimentamos que os jovens estão especialmente sensíveis às fortes correntes sociais que ameaçam à família. 

Devemos trabalhar para semear a fé no coração dos jovens e, a partir ela, encontrar pontos de diálogo para iluminar as realidades atuais da família; que descubram a moralidade sexual, a permanência do matrimônio e a cooperação entre ambos esposos. Sempre dialogando, sem esquecer que a nova geração não tem exatamente a mesma cultura que recebemos nós. Há que entendê-los e ajudá-los a viver a fé dentro de sua própria geração. 

É extremamente importante saber que desde a luz da fé desejamos jovens preparados no tema família, para que possam construir lares sólidos. As novas gerações exigem que apresentemos as coisas do melhor modo possível. Relacionado com o tema família nos encontramos, como disse anteriormente, com a moralidade sexual dos jovens. Às vezes parece que é o único tema com o que lhe caímos em suas cabeças. É necessário que os adultos lembrem sua juventude e os riscos e tentações que existiam. Além disso, hoje em dia os jovens têm enormes pressões às que são submetidos por parte dos meios de comunicação social e as redes em Internet. De todos modos, são muitos os jovens que desejam chegar íntegros à vida matrimonial. Graças a Deus, encoraja muito escutar a homens e mulheres jovens que apoiem o princípio de apontar a vida sexual somente ao matrimônio. O preocupante é que os jovens manifestam que quase nunca em sus paróquias receberam uma predicação e um ensinamento sobre a preparação ao matrimônio e sobre a vida sexual, mais além de escutar “proibições”, sem entregar um profundo conceito do que Dios criou. Quanta formação ficou em dívida! 

Os jovens nas instituições educativas recebem educação normalmente desprovista de valores e explicações sobre o papel da união entre o homem e a mulher no amor matrimonial. Do âmbito popular onde se encontra a música, o cinema, a televisão e a Internet, recebem mensagens falsos sobre o sexo, apresentado como uma forma de divertir-se sem amarras, e não como o compromisso do amor matrimonial entre um homem e uma mulher. É importante que também recebam mensagens positivas acerca de uma sexualidade vivida saudavelmente. Nem falar da pressão que existe para que consumam droga, álcool, pornografia, jogo de azar, e tudo o que no futuro pode afetar seriamente a vida matrimonial quando se chega a semelhantes vícios.

Os jovens devem escutar na família e na Igreja a mensagem positiva e feliz de que somos homens e mulheres criados a imagem de Deus, incluindo o corpo e a sexualidade, e se não é ali onde vão a ouvi-lo? Mais ainda, os pais e a Igreja devem ajudar aos jovens a pensar com critérios evangélicos, com capacidade para avaliar y discernir frente a ideias, teorias e filosofias contrapostas com a verdade sobre o homem. Hoje muitos jovens cursam estudos superiores, mas enquanto estudam em universidades, são bombardeados continuamente com uma quantidade de ideias, teorias, conceitos e filosofias distantes ao cristianismo. O desafio é ensinar-lhes a pensar, a avaliar o recebido segundo os critérios da Palavra de Deus e desde uma dimensão transcendente do homem. Perguntemo-nos, que está fazendo a Igreja para ajudar aos jovens a discernir, avaluar e pensar com una mente cristã?

O grandioso é descobrir que nos Filhos de Hogares Nuevos há jovens sérios e comprometidos que são e serão um grande tesouro para a família, a Igreja e a sociedade de hoje e de amanhã. Jovens que amam a Jesus mais que ao mundo. Eles necessitam ensinamentos sobre temas importantes para suas vidas tais como o valor de seus padres, a família, a sexualidade cristã segundo o plano de Deus e como pensar de uma forma cientificamente válida e cristãmente fiel. Meus amigos, nosso querido Movimento Filhos de Hogares Novos, deve ser um grãozinho de areia que na Igreja aporte o necessário pelo futuro dos jovens; a Obra Hogares Nuevos nucleia as famílias para dar força a uma mensagem séria e profunda muito necessário para iluminar a quem está abrindo os olhos à vida: os filhos. Que ninguém menospreze a etapa da juventude, que lhe ajudemos a ser um modelo na conversa, na conduta, no amor, na fé, na pureza de vida, como expressa São Paulo.

Oración

Senhor Jesus,

obrigado pelos filhos que nos confiaste,

te pedimos que nos ajudes a educá-los no caminho do bem,

ensinando-os a discernir entre o que es e o que não é de Deus,

entre a graça e o pecado, entre o bem e o mal,

entre o que lhes convêm como pessoas e o que não lhes convêm,

sobre tudo Senhor, que possamos entregar-lhes o necessário para que alcancem o Céu.

Te pedimos, muito especialmente, pelo Movimento Filhos de Hogares Nuevos,

guia a quem o conduzem,

que sempre possam iluminar desde tua Palavra e mostrem tua Vontade a nossos filhos,
assim possam fazer as melhores opções de sua vida.

Nos encomendamos a tua Mãe Maria e a teu Pai José para que nos protejam
na difícil missão de educar. Amén.

Trabalho Aliança

1.- Ajudamos a que cresça o dom da fé em nossos filhos?

2.- Os educamos para que ante o bombardeio de temas que recebem desde fora do lar possam discernir os que são convenientes e os que não são?

3.- Os preparamos para que possam formar famílias sólidas no futuro?

Trabalho Bastão
1.- Como colaboramos entre os pais de Hogares Nuevos a poder responder no que exigem as preguntas do trabalho aliança?

2.- Como ajudar a outras famílias para que tomem consciência da importância de educar aos filhos solidamente e, além disso, que ferramentas podemos compartilhar-lhes para que consigam tão grande tarefa?
Celebremos e demos graças a Deus todos juntos pelos 40 anos de Hogares Nuevos nos Encontros de Famílias.
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