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“Com São João Paulo II,

40 anos cultivando o amor à família”

Cartilha N( 443
Uma carta de Amor - dezembro de 2022
40 anos: anunciando a chegada do Salvador

“Hoje, na cidade de David, lhes nasceu um Salvador, que é o Messias, o Senhor” (Lc 2,11)

P. Ricardo E. Facci
No tempo anterior ao Natal, durante o Advento, em toda a liturgia e no atuar dos cristãos, as formas religiosas falam muito da iminente chegada do Salvador, para reviver aquele nascimento marcado pelo divino, na pequena Belém. Ao ressuscitar o Senhor todos os mistérios de sua vida ficaram eternizados, por isso podemos dizer “hoje nasce o Salvador”.

Hogares Nuevos ao celebrar os 40 anos de evangelização das famílias, seus membros não podemos deixar de centrar nossa atenção no essencial, que é o anúncio querigmático, que ressoou no ninho que é cada lar, cada família. Cristo Vive em cada santuário doméstico, em cada pequena Igreja doméstica. Olhando para frente, este deve ser sempre nosso anúncio principal, contribuir a que nossa predicação ajude a cada família a voltar mais alto, a que siga a Jesus Cristo.

É nosso empenho, querer voltar a predicar como o fazia o profeta Isaías: “O povo que caminhava nas trevas viu uma grande luz; sobre os que habitavam no país da escuridão brilhou uma luz” (Is 9,1). Estas palavras que escutamos na noite de Natal, nos lembram o grito de Isaías que, em meio das dificuldades de Israel, prega esperança para um povo desesperado. Hoje também, as ameaças de destruição das famílias, as faz conscientes de sua fraqueza, experimentando tristeza, desesperação, por isso, devemos anunciar a palavra de esperança, a única esperança: Cristo Jesus. Devemos continuar anunciando a Jesus Cristo, com a palavra, mas fundamentalmente, com o testemunho que arrasta e atrai a todo o que o vê. Escutava a um esposo em uma reunião Bastão da qual participei nestes dias, dizer que não devemos lutar frente às forças do mal mesmo que tenhamos a verdade da palavra, senão brindar o testemunho sereno da maravilha que é a família que segue a Cristo. É que o testemunho é também um anúncio cheio de fé e de esperança que queremos transmitir a todas as famílias, pais e filhos, dizendo-lhes que, a pesar da escuridão e das sombras de estes tempos, Jesus continua enchendo de luz, construindo e reconstruindo as famílias e as comunidades que desejamos realizar.

Isto faz que ontem, hoje e provavelmente amanhã, estejamos apaixonados por anunciar a Jesus Cristo.

Nossa vida se enche de um sentido novo ao descobrir que estamos ao serviço das demais famílias e, muito especialmente, de aquelas que estão necessitadas da iluminação de Cristo. É fundamental saber quem somos, para que estamos neste mundo e onde encontramos a felicidade. Por isso, se o vê como algo natural que os apóstolos e os primeiros discípulos tenham assumido tão a sério o que lhes disse o Senhor: “Vão e anunciem o Evangelho a todos os homens”, a todas as famílias. Isto fez que os apóstolos tenham saído ao mundo dispostos, com entusiasmo e apaixonados até dar a vida, para que todos conhecessem Quem é o Caminho, a Verdade e a Vida. Isto devemos imitar quem seguimos a Cristo, com alegria e fé inabalável, segurados pela esperança, especialmente nas dificuldades do caminho, anunciando com amor a todos os homens e famílias, que encontramos, o que mais necessita o ser humano e a família: Cristo Jesus. Levando a luz de Cristo, contagiamos de entusiasmo a muitos outros.

Os tempos de Isaías não eram otimistas nem muito menos. Porém, anuncia a seu povo a luz em meio das trevas e transmite uma imensa alegria. Hogares Nuevos desde seus inícios anuncia querigmáticamente a presença do Senhor em cada família, fazendo algo milagroso difícil de explicar, mas que brota como broto novo de uma árvore velha, que pouco a pouco vai crescendo, macio e frágil, mas cheio de vigor e fortaleza pela graça de Deus.

Neste tempo de Advento é forte a figura da Virgem Maria, porque nos ajuda sempre. Maria é quem nos acompanha, é Mãe e nos tranquiliza, nos leva até a paz. Nos oferece a serena certeza de que Deus está junto a nós, como o esteve a seu lado, e com a mão de Mãe nos acaricia para perceber a certeza de que Deus está conosco, entre nós, e a favor de nós.

Maria também teve medo quando ouviu ao Anjo, quem em nome de Deus lhe pediu que emprestara a vida e seu ventre. Mas lhe chegou a serenidade ao escutar: “O Espirito Santo descenderá sobre ti, e o poder do Altíssimo te cobrirá com sua sombra” (Lc 1,35). Ficou Nela esta certeza e cada um de nós devemos experimentar esta mesma certeza, dado que desde o Batismo o Espirito Santo vive em nosso coração. Esta etapa da história requer discípulos apaixonados, segurados pela certeza de que o Senhor nunca nos abandona. Caminhemos sem medos. O Senhor nos convida a fazer de nossa história um caminho apaixonante, carregado de compromisso, entrega, fidelidade e paixão por anunciar que a vida das famílias é valiosa no plano de Dios. Maria nos ensina a dizer: “Proclama minha alma a grandeza do Senhor”, ensinando-nos a ser missioneiros de lar em lar.

A primeira missão e a primeira procissão eucarística se deram no caminho a um povo das montanhas de Judá, Ain Karem, na Visitação de Maria a Isabel. Hoje estamos chamados a multiplicar esta procissão até tantas famílias, levando em nossa vida a Vida de Cristo, dando-a a conhecer. Estas viagens as devemos fazer da mão de Maria Rainha da Família, para que Ela com a chave de sua mão direita abra cada lar para entregar a seu Filho. Vamos nos perguntar: como é nossa procissão?, que levamos para que dê frutos?, até onde a realizamos? Maria atravessou a história de seu tempo com Jesus em suas entranhas, hoje é nossa vez, sem medo e sem cálculos egoístas, penetrar nossa história para que Cristo continue fazendo maravilhas. 

Oração
Senhor Jesus,

Tu nos encheste de esperança,

nos das todo o necessário para que no caminho da vida,

contemos sempre com tua graça e tua companhia,

queremos sejas sempre bem-vindo a nossa família,

e te pedimos, que compartilhemos todo o recebido

com muitas outras famílias,

especialmente com as que ainda não te conhecem.

Com tua ajuda,

queremos ser como tua Mãe, 

que te levou até o lar de Isabel e Zacarías,

e levar-te a tantos “Isabel e Zacarías” que te estejam esperando

para encher-se do gozo autêntico e assim viver em plenitude
o dom maravilhoso de ser família. Amén.

Trabalho Alianza

1. Quais maravilhas devemos reconhecer que fez Jesus através de nosso pertencer a Hogares Nuevos?

2. De nossa vida matrimonial, o que é o que nunca devemos esquecer?

3. Somos capazes de assumir o compromisso de mostrar às demais famílias a presença de Jesus em casa e de ser testemunho de nosso amor?

Trabalho Bastão
1.- Ao receber o anúncio querigmático no Encontro, nos encontramos profundamente com Cristo conjugal?

2.- Quando falamos de Jesus, o fazemos de modo comprometido e apaixonado?

3.- Neste Natal, a que família podemos dar de presente nosso testemunho de amor familiar? A quem desejaríamos fazer-lhes o presente do Encontro?
Começamos a preparar-nos para os grandes eventos de 2023, celebrativos dos 40 anos:

Para Europa: 21-23/4, em Granada (Espanha). Todos devemos participar deste maravilhoso momento, que será inesquecível para nossas almas.

Para Norte e Centro América e Caribe: 2-4/6 em Puebla (México). Deus quer encontrar-nos a todos quem desde faz anos continuamos a Cristo em nossas famílias.

Para América do Sul: 18-20/8 em Asunción (Paraguay). Não haverá estádio que possa conter tanta alegria compartilhada pelos 40 anos que levamos caminhando junto a Cristo.
Para todos: 11-19/11 Assembleia e Junta Internacional em Roma (Itália). Inscrever-se com tempo, capacidade limitada.
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