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“A família com Cristo,

é luz que renova a sociedade”

Cartilha N( 451
Uma carta de Amor - agosto de 2023
40 anos: a família com Cristo é luz que renova a sociedade.

“Luz para iluminar às nações pagãs e gloria de teu povo Israel” (Lucas 2,32)

P. Ricardo E. Facci
Vivemos em uma sociedade que cresceu enormemente em muitos aspectos: no econômicos, no comunicacional, na eletrônica, na medicina, no transporte, na conquista do espaço, e muito mais. Mas, é também uma sociedade que se está construindo sem Deus, por tanto, sem os valores permanente que sustentam a vida humana saudável e transcendente. Entre outras coisas o que vai perdendo este mundo é o grande valor da família. A família tem muito para dizer a este mundo e a esta sociedade, especialmente, a família cristã que através da fé pode gerar um futuro promissor para o ser humano, por isto dizemos que “a família com Cristo é luz que renova a sociedade”. Apesar de tantos descobrimentos das últimas décadas, a sociedade vai entrando em um espaço de escuridão, de trevas; e é na família, onde se pode encontrar uma luz nova, sempre e quanto a mesma família não caia nas muitas armadilhas sociais que buscam manipular o pensamento, as opções, a verdade. 
Não esqueçamos que a família é um valor social permanente, mas que se encontra imersa em uma cultura nova e seus membros mudaram porque se movem em umas circunstâncias históricas radicalmente diferentes às de tempos atrás. Os desafios socioculturais de hoje, especialmente, por causa da globalização, influenciam decididamente sobre o grupo familiar, modificando as pautas de sua conduta. A família não é uma realidade fechada em si mesma que exista à margem do que acontece na sociedade de hoje. Somente se sabemos marcar a família no marco cultural, à poderemos entender adequadamente.
A sociedade começa com a família. A família é a primeira sociedade humana. A sociedade não pode enfrentar nenhum problema se não tem em conta o bem da família, célula natural e fundamental da sociedade. O futuro da humanidade se forja na família, e assim os êxitos da família se transformam em bem da sociedade, enquanto sua deterioração é uma ameaça para o tecido social. A família não é, nem poderia ser, indiferente, neutral ou marginal respeito à sociedade; é muito importante, algo assim como o coração da sociedade. Não há coerência nas posturas que reconhecem, por um lado, que a família é base e fundamento da sociedade; e por outro, a desconhecem de fato, ou reduzem sua influência, ou a marginalizam.
Na relação insubstituível entre família e sociedade, tudo o que impede um desenvolvimento harmonioso da sociedade, repercute negativamente na família de diferentes modos; em vez disso, aquilo que garante o bem da sociedade, concebido de maneira adequada, favorece o cumprimento da missão da família.
Na família cristã, cada Hogar Nuevo, pode e deve iluminar desde Cristo o sentido da vida humana e a construção da sociedade. Diz o ditado que “não há luz sem sombra” porque toda luz gera diversas sombras, a luz de Cristo é capaz de iluminar o coração humano, a vida familiar e a sociedade toda. Mas é uma luz que se encontrará com diferentes obstáculos, que em cada um deles gerará cones de sombra. Por isto, é necessário remover do coração humano, da vida familiar e da sociedade a maior quantidade de obstáculos, assim desapareceram os cones de sombra.
A fé em Cristo faz que a família normalmente constituída é muito mais um recurso valioso que outras realidade similares à família para o contexto social. Segundo uma enquete que chegou às minhas mãos, há que dizer que o clima é muito pessimista e triste na situação de solteiros sozinhos e pais solteiros, e permanece pessimista em quem não deseja ter filhos; chega a ser bastante otimista e sereno nos matrimônios casados com um filhos, e é muito otimista e sereno em casados com dois ou mais filhos. Isto confirma a ideia que a família constituída normalmente, mais que outros tipos de realidade, são escolas para as virtudes de doar e a generosidade, assim como também a capacidade de iluminar desde a fé em Cristo.

A falta de fé em Cristo conduz a que muitas tendências atuais do comportamento humano, tais como o narcisismo, o egocentrismo, o relativismo ético e o materialismo, desfavoreçam em forma gradual a formação da família, dado que uma boa família não se pode construir com indivíduos cujos valores não são consonantes com a mutua convivência, respeito, tolerância e compromisso mútuo. Então, a formação da família começa necessariamente com a formação da pessoa; quer dizer, com fomentar os valores individuais que a favoreçam. A família tem uma missão educativa, dos pais se aprende o comportamento moral e os valores éticos. Uma família saudável é o caldo que alimenta as virtudes pessoais e sociais de todos seus membros, tais como a justiça, diligência, fidelidade, obediência, gratidão, perdão e muitas outras. Em família os pais se veem forçados a manter os comportamentos acertados que favoreçam o futuro de seus filhos e estes se veem forçados, mediante uma educação apropriada, a cultivar as virtudes que sejam recompensadas por seus progenitores.
Esta base educativa, necessariamente deve apoiar-se em Cristo. O produto de uma vida familiar saudável e solidaria são os filhos bem formados, que tendem à tomada de decisões corretas. Portanto, a família e seus membros são de suma importância para fazer do ser humano alguém de luz ou um ser de Escuridão.
O laicado cristão deve descobrir que o primeiro campo para o compromisso social é o matrimônio e a família. Para isto há que estar convencidos do valor único e insubstituível da família para o desenvolvimento da sociedade. Em este momento da história, no que se desdobraram muitas forças poderosas contra a família, se faz mais que urgente, o compromisso pela família. O “não” como resposta ao compromisso foi sempre algo repudiável, hoje é muito mais premente. 
“Ninguém pode viver sem amar. Hoje é necessário lembrar aquela premissa que late em cada coração desde pequenos: “quero ser feliz”. Um casal dá o passo ao matrimônio porque quer ser feliz. Um casal que está em processo de divórcio diz exatamente o mesmo, “quero ser feliz”. Talvez, hoje é dia de considerar que estamos errando no caminho. Ninguém pode viver sem amar, há que aprofundar no amor e o modo de alimentar o amor. O sustento e alimento de nosso amor deveria ser Cristo. O mundo não dá lugar a Cristo porque nosso coração não lhe dá lugar. Quão diferente seriam os valores estatísticos do mundo se Cristo orientasse a mente e o coração das pessoas. Cristo também necessita exercer o direito de reorientar nossas vidas, nossas famílias. Os valores estatísticos podem melhorar quando contribuímos com a evangelização para construir matrimônios e famílias com Cristo no meio. Devemos proteger a família nós mesmos, dando-lhes ferramentas para construir o “nós” que conduz à felicidade matrimonial e familiar.
Pela realidade que vivemos, não é fácil que a sociedade consiga conceber-se a si mesma como uma comunidade de pessoas capaz de construir uma civilização de amor. O Trabalho da Obra Hogares Nuevos, portanto o de cada um dos membros, deve ser um compromisso apostólico que se manifeste como reconhecido e autorizado, assumindo uma liderança na defesa e a promoção da família.
Meus amigos, como tantas vezes dissemos parece que a família navega em uma frágil casca de noz, em um mar tumultuoso, porém, ela a mais frágil das instituições, tem sobre suas costas o futuro da humanidade. Não tem armas, nem banca, nem move os negócios do mundo, porém, nela está a força. A família tem dois laços que ninguém pode substituir, os laços de sangue e de amor. Nenhuma sociedade, por mais perfeita que pareça, pode suplantar estas duas maravilhosas forças, que tem somente a família. Além disso, a família cristã contem a força da graça, a presença do mesmo Deus atuando no miolo do lar, da família.
A família deve acreditar nela mesma, em seus valores de natureza e graça, convencida cada vez mais de que deve ser protagonista ativa e responsável do próprio crescimento e da própria participação social. Desta forma, a família poderá e deverá exigir a todos o respeito aos direitos que, salvando a família, salvam a mesma sociedade. O compromisso apostólico orientado a favor da família adquire um incomparável valor social. A igreja está absolutamente convencida disso, por isso proclama que o futuro da humanidade passa através da família. Tudo isto, e muito mais se conseguirá na medida em que a família com Cristo seja luz que renove a sociedade.
Oração
Senhor Jesus,

tu que eres a luz do mundo,

que iluminas aos povos pagãos, 

e nós contando com Tua presença em nossas famílias, 

podemos iluminar a paganização do homem contemporâneo.

Não existe outro modo para renovar a sociedade que apresentar-te a Ti, 

que tudo o renovas e o fazes novo; 

nossa sociedade perdeu o rumo, 

o homem não sabe de onde vem nem a onde vai, 

por isto é necessário iluminar novamente o horizonte para que te descubram, Senhor Jesus.
Ajude-nos, a que com tua luz em nosso interior, no seio de nossas famílias, 

podamos devolver-lhe à sociedade a esperança iluminadora de toda vida, 

de toda sociedade, do mundo inteiro, Cristo luz do mundo. Amém.
Trabalho Aliança

1.- Somos uma família que no testemunho de vida mostramos a Cristo luz do mundo?

2.- Temos um compromisso social para que as famílias “voltem a retornar mais alto, para que voltem a Cristo”?

3.- Semeamos na tarefa educativa de nossos filos a adesão a Cristo Jesus? ¿Lhes ajudamos a ter critérios cristãos ante as diferentes ideologias que propõe a sociedade?

Trabalho Bastão
1.- De que maneira podemos definir esta sociedade que nós tivemos que viver em relação à fé em Jesus Cristo? 

2.- Quais são os frutos de uma sociedade construída sem Deus?
3.- Como penetrar a sociedade para injetar a fé em Jesus Cristo?

4.- Que frutos vislumbramos em nossa sociedade, em um futuro, impregnada do espírito cristão? 
1.- São João Paulo II, Familiaris Consortio 86; 2.- Hna. Mariana A. Morón, “Já não me quero casar”, revista Crescendo Juntos N° 149; 3.- São João Paulo II, Christifideles Laici 40; 4.- Cfr. S. João Paulo II Christifideles Laici 40; Familiaris Consortio 86.
Grandes eventos de 2023, celebrativos dos 40 anos.

Europa: em Granada (Espanha). Norte e Centro América e Caribe: em Puebla (México) já celebrados.

Vamos nos preparando: 
Para Sul-américa: 18-20/8 em Assunção (Paraguay).¡¡¡JÁ,JÁ!!!! Ficaremos sem lugar. Não falta ninguém, ahh… sim, somente você, se é que não te inscrevestes nestes últimos dias… 
*** Assembleia e Junta Internacional do Movimento Hogares Nuevos: 11-19/11 em Roma (Itália). Reservar com tempo, capacidade limitada. Inclui peregrinação a Assis. Opcionais: 1) Peregrinação a Santa Rita de Cássia (19/11/23) 2) Peregrinação a Nossa Senhora de Loreto, Padre Pio de Pietrelcina e Nossa Senhora do Rosario de Pompeia (20-22/11/23). Pré inscrição: gestiondiegopriotti@hogaresnuevos.com
PAGE  

