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40 vjet, duke shpallur të katër erërave: Krishti jeton!

“U kryqëzova bashkë me Krishtin; jetoj, por jo më unë, në mua jeton Krishti.” (Gal 2,19-20)

At. Ricardo E. Facci

Ne dëgjojmë dhe përsërisim se "Krishti jeton", se ai është gjallë. Shprehje të padiskutueshme që shprehin një realitet të vërtetë. Por, a jetojmë bazuar në këtë të vërtetë? Ai Jeton. Perfekt. Por ku? Ai jeton. Por, a e ndjejmë të gjallë? A ndikon ai plotësisht në jetën tonë, në veprimet e familjes sonë?
Kur shikojmë gjerësisht, shohim errësirë ​​në familje, në zemrat e qenieve njerëzore. Ka hidhërim në shumë familje që nuk e njohin Zotin, si dishepujt që shkuan në Emaus (krh. Lk. 24,13-35). Ka shumë njerëz dhe familje të plagosura që, duke u larguar nga Zoti, nuk e lejojnë Atë t'u shërojë plagët. Në vend të kësaj, Maria Magdalena është një shembull që i afrohet Zotit për t'i shëruar plagët e saj (krh. Lk 8,2). Ne duhet t'i afrohemi Zotit. Ku jeton ai? Në parajsë, po. Edhe mes nesh. Për këtë arsye Ai kërkon të hajë në breg të liqenit (krh. Gjn. 21) dhe sot na troket në derë. A e njohim? Krishti jeton mes nesh!
Ungjilli tregon se guri nga varri i Jezusit ishte rrokullisur. Maria Magdalena paralajmëroi Pjetrin dhe Gjonin, dishepullin i dashur, të cilët vrapuan menjëherë te varri (krh. Gjn 20,1 e në vazhdim). Kur dishepujt u larguan, Maria Magdalena mbeti jashtë varrit duke qarë (krh. Gjn 20,11 e në vazhdim). Ajo kishte në zemër ngjarjet e së premtes që kishin qenë shumë të dhimbshme. E shtuna ishte një ditë pushimi. Vetëm ditën e parë të javës, të dielën, kur zbardhi, ajo mundi të shkonte te varri ku ishte trupi i Jezusit.
Zhdukja e trupit dhe guri i lëvizur janë fakte që i shtuan më shumë dhimbje gjendjes së saj shpirtërore. Jezusi kishte dëbuar shtatë djaj prej saj, domethënë, Ai e kishte shëruar atë nga sëmundjet ose përvojat e trishtuara të jetës. Kjo ishte një humbje e madhe për të, jo vetëm sepse Jezusi e kishte shpëtuar, por edhe për të gjitha orët e miqësisë së bashkëndarë me grupin që shoqëronte Jezusin nga qyteti në qytet. Ajo kishte qëndruar pranë varrit të zbrazët. Mendoj se kjo situatë i shkaktoi asaj një ndjenjë trishtuese të kthimit në atë që përjetoi para se të shërohej nga mësuesi: Një ndjenjë e zbrazëtisë së brendshme, vetmisë, një shije e asgjësë dhe vdekjes. Ai që ishte në mesin e tyre nuk është më.
Maria Magdalena, Apostulli i Apostujve, ishte e para që e pa dhe foli me të, tashmë i ringjallur. Megjithatë, ajo nuk e njohu menjëherë. Diçka e ngjashme ndodh me dy dishepujt të pikëlluar që nisen përsëri në Emaus. Le të shtojmë përvojën që patën dishepujt kur nuk mundën të zënë asgjë në liqenin e Tiberiadës, papritmas një i huaj nga bregu u kërkon diçka për të ngrënë (krh. Gjn 21,1 e në vazhdim).
Ungjilli na mëson se i Ngjalluri nuk është i lehtë për t'u zbuluar. Megjithatë, ai gjithmonë dëshiron të bëjë hapin e parë për të na takuar. Ai na afrohet, por nëse nuk jemi shumë të vëmendshëm, mund të mos e zbulojmë. Dishepujt po hidhnin rrjetat në një natë djerrë pune, por Ai ishte aty. Të tjerët debatuan gjatë rrugës, pa e kuptuar se ai po ecte pranë tyre. Magdalena qau pranë varrit të zbrazët dhe Ai ishte atje, i pazbuluar. Maria Magdalena "u kthye dhe pa Jezusin... por nuk e njohu".
I Ngjalluri, për shkak të dashurisë së tij të madhe për ne, na shfaqet, por e bën atë me maturi, në mënyrë të fshehur. Kjo është arsyeja pse është e rëndësishme ta zbulojmë atë përmes lutjes, dialogut të thellë me të, soditjes së historisë sonë personale dhe familjare, për të zbuluar kalimin e tij të përhershëm në jetën tonë. Duhet të jemi vigjilentë, sidomos kur gjërat nuk shkojnë sipas dëshirës. Le të shohim dishepujt që, duke u përpjekur të peshkonin, dështuan; ata që po shkonin në Emaus, të zhgënjyer pasi i kishin vendosur të gjitha shpresat te Jezusi; edhe Maria Magdalenën, e ngarkuar me dhimbje të thellë... dhe pikërisht aty Jezusi u shfaq: fillimisht i mbuluar, pastaj i dallueshëm. Diçka mund të pengojë aftësinë për të parë të Ngjallurin, dje dhe sot: dështimi, zhgënjimi, dhimbja, me pak fjalë, përvoja jonë e kryqit. Në kohë të mira dhe të këqija, Zoti është me ne. Prandaj, kur kalojmë netë të pafrytshme, të humbur në shtigjet e jetës, pa shpresë, le të kujtojmë kryqin, në të cilin Zoti fshehu gjithë madhështinë e tij. Pastaj nga kryqi na tregoi të gjithëve Dashurinë e Atit që e ringjalli. Për të arritur në Pashkë, së pari duhet të kalojmë të Premten e Madhe. Sfida e madhe është të gjesh Krishtin në çdo moment të jetës, në çdo përvojë të jetës familjare, veçanërisht kur gjërat nuk shkojnë sipas dëshirës. Zoti na ka mësuar se ringjallja arrihet vetëm nëpërmjet vuajtjes.
Gjatë këtyre 40 viteve ne kemi parë shumë mënyra për të takuar Krishtin. Shfaqjet e Krishtit janë rrallë madhështore, por Ai e shfaq veten në jetën e përditshme, në gjëra të thjeshta. Në atë takim ne zbuluam kohë të reja dhe dritë të re në familjet tona. Në këtë mënyrë, familjet tona bëhen "copë qielli" që ne nuk duam t'i humbim kurrë, siç ndodhi me Maria Magdalenën, e cila donte ta mbante Jezusin (krh. Gjn 20,17). Edhe dishepujt, pas peshkimit të bollshme, duke ditur se ishte Jezusi, qëndruan për të ngrënë me Të (krh. Gjn 21, 9). Dhe së fundi, dishepujt e Emausit, të cilët, pa e kuptuar ende të vërtetën, i thanë Jezusit: “Rri me ne” (Krh. Lk 24,29).
Le të kërkojmë përgjithmonë atë që jeton. Ai është gjithmonë pranë nesh: "Unë jam me ju gjithmonë ‑ deri në të sosur të botës!" (Mt 28,20). “Ku janë dy ose tre të bashkuar në emrin tim, aty jam edhe unë, mes tyre” (Mt 18,20). “Çkado bëtë për njërin ndër këta vëllezërit e mi më të vegjël, e bëtë për mua” (Mt 25,40).
Ka njerëz që përjetojnë një Krisht të largët, të tjerë duan ta njohin Atë në një mënyrë mendore, duan të mësojnë gjëra për Të, por e rëndësishme është kjo: "Thelbi shihet me zemër"¹.
Dashtë Zoti që të gjithë të përjetojmë se “Krishti jeton në mua”, që jeton në “familjen time”, që jeton në “bashkësin time”. A besojmë vërtet se Ai është në mesin tonë?

Lutja

Zoti Jezus, e gjithë jeta jote është një mësim i madh për ne,
i cili na mëson se si dhe ku të të gjejmë të ringjallur.
Ndonjëherë na duket se je aty kur gjithçka është në rregull,
por na thua se kryqi është gjithmonë në jetën dhe në familjet tona.
Na ndihmo të përfitojmë nga hiri yt që na hap sytë për të të zbuluar ty shumë afër, në familjen tonë,
në zemrat tona, që dëshirojnë të përjetojnë qiellin, që është prania jote, Zot.
Na jep hirin të të kërkojmë gjithmonë.
Të duam me gjithë zemër. Faleminderit o Zot. Amen.

Puna Martesore

1.- A e përjetojmë Krishtin i Gjallë pranë familjes sonë?
2.- A e zbulojmë Krishtin i Gjallë kur përjetojmë dështim, zhgënjim apo dhimbje?
3.- Lutja jonë familjare, a është dialog me Atë që na tha “ku janë mbledhur 2 apo 3 në emrin tim, aty jam unë?
4.- Si mund ta bëjmë familjen tonë një mjedis në të cilin mund të përjetojmë Pashkët?

Puna Shtyllë

1.- Kur shikojmë shoqërinë dhe familjet në përgjithësi, a shohim se njerëzit kërkojnë Krishtin apo janë indiferentë? Çfarë festojnë njerëzit në Pashkë?
2.- Si mund ta bëjmë Pashkën jo vetëm një rrëfim historik, por një përvojë të Ringjalljes së Zotit që jeton pranë qenies njerëzore?
3.- A janë jetët tona një dëshmi e dukshme e Krishtit të Gjallë apo jemi thjesht anëtarë të Kishës përpara të tjerëve?
4.- A jemi të vetëdijshëm se, për shumë njerëz, e vetmja mundësi për të takuar Krishtin është duke parë fytyrat tona?
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Ngjarjet e mëdha të vitit 2023, duke festuar 40-vjetorin
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