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Ne jemi një Lëvizje
“Dhe, ja, papritmas, u ndie një ushtimë nga qielli 
si shungullimë e erës së fortë dhe e mbushi të gjithë shtëpinë,
ku ata ishin. Atyre atëherë iu dukën gjuhë, si të ishin prej zjarri.
Këto u ndanë e zunë vend nga një mbi secilin prej tyre.
Të gjithë u mbushën me Shpirtin Shenjt” (Vep. 2,2-4)
	At. Rikardo E. Façi
Episodi i Rrëshajëve rinovohet vazhdimisht në Kishë. Shpirti Shenjt është ai që ngre përgjigje për çdo moment të historisë së Kishës dhe të njerëzve. Në shekullin e njëzetë, dhe veçanërisht pas Koncilit të Dytë të Vatikanit, Shpirti Shenjt ka gjeneruar Lëvizjet. Për këtë arsye, Gjon Pali II tha se Lëvizjet në Kishë janë një Rrëshajë e re.
Nuk ka dyshim se Lëvizjet e Kishës përbëjnë fenomenin më të spikatur, më novator dhe më domethënës të atij lulëzimi të pamasë shoqatash, komunitetesh dhe grupesh që janë shfaqur në Kishë në gjysmën e dytë të shekullit të njëzetë. Kështu deklaroi Papa Gjon Pali II: “Lëvizjet përfaqësojnë një nga frytet më domethënëse të asaj pranvere të Kishës të shpallur tashmë nga Koncili i Dytë i Vatikanit, por fatkeqësisht të penguara nga proçesi i përshpejtuar i shekullarizimit. Prania e tyre është inkurajuese, sepse tregon se kjo pranverë po përparon, duke shfaqur freskinë e përvojës së krishterë të bazuar në takimin personal me Krishtin”.
Papa Gjon Pali II e përkufizon qartë: “Një Lëvizje ngrihet nga krijimtaria jetëdhënëse e Shpirtit të Krishtit, ajo tregon një realitet kishtar konkret, në të cilin marrin pjesë kryesisht laikë, plus një itinerar besimi dhe dëshmie të krishterë që e mbështet metodën e saj pedagogjike në një karizëm të saktë që i është dhënë personit të themeluesit në rrethana dhe mënyra specifike".
Lëvizjet janë "Përgjigje Provanore". Të shohësh Lëvizjet e Kishës si “Përgjigje Provanore” do të thotë t'i konsiderosh ato si shprehje të dukshme të planit historik të Zotit, të ekonomisë së tij të shpëtimit, të mënyrave të mrekullueshme përmes të cilave ai qeveris dhe udhëheq jetën e njerëzve, e kombeve dhe e Kishës së tij, të ngritura nga frytshmëria e palodhur e Shpirtit të Zotit, i cili vepron duke dhënë lirisht karizma të ndryshme. Prandaj, Lëvizjet janë “një dhuratë e Shpirtit Shenjt “ për kohën tonë. Sa shumë nevojë ka sot për personalitete të pjekura të krishtera, të vetëdijshëm për identitetin e tyre të pagëzimit, për thirrjen dhe misionin e tyre në Kishë dhe në botë! Sa nevojë për bashkësitë e gjalla të krishtera! Dhe këtu hyjnë Lëvizjet dhe Komunitetet e Reja Kishtare: ato janë përgjigjja, e ngritur nga Shpirti Shenjtë."
Karizmat nuk prodhohen nga Kisha, ato nuk janë shpikur apo programuar. Ato nuk janë krijuar nga plane baritore, nuk janë krijuar në një tavolinë. Ardhja e tyre është e paparashikueshme. Kardinali i atëhershëm Ratzinger shkroi, duke iu referuar lëvizjeve kishtare bashkëkohore: "Më duket e mrekullueshme që Shpirti Shenjt është shumë më i fuqishëm se programet dhe vlerat tona, diçka shumë e ndryshme nga ajo që kishim imagjinuar". Karizmat jepen për dobinë e të gjithëve, për rritjen dhe zgjerimin e Trupit të Krishtit në historinë e njerëzve.
Përballë nevojave dhe kërkesave kulturore, shpirtërore dhe kishtare të fazave dhe situatave të ndryshme historike, dora e Zotit na shtrin për të na ndihmuar, për t'iu përgjigjur nevojave aktuale të njeriut, domethënë, ne mund të shohim urtësinë e pafundme të Provania Hyjnore.
Është thelbësore që ne të jemi të përulur për të pranuar se gjithçka vjen nga Zoti, se çdo dhuratë e Shpirtit të tij jepet falas dhe ruhet në enë balte, që jemi ne.
Lëvizjet paraqesin një sfidë për Barinjtë e Kishës: prej tyre varet që lëvizjet mirëpriten, shoqërohen, mbështeten, varet prej tyre që karizmat e Lëvizjeve të japin fryte të bollshme për të mirën e bashkimit dhe misionit të Kishës, dhe ata duhet të inkurajojnë Lëvizjet që të jenë gjithmonë më besnike dhe më frytdhënëse, sipas planeve të Zotit.
Lëvizjet janë vende edukuese që propozojnë Krishtin si çelësin e kuptimit dhe plotësimit, për gjithçka dhe për këdo, që korrespondojnë me dëshirat e pashuara për liri, të vërtetën dhe lumturinë që përbëjnë zemrën e njeriut dhe që janë të pranishme në kulturën e qyteteve. Për këtë arsye, kur dikush ka një takim autentik me Krishtin dhe fillon ta ndjekë me besnikëri, ai merr një kuptim të ri për të gjithë ekzistencën e tij për ta transformuar atë.
Objektivi që duhet të arrijmë është të bëhemi plotësisht të vetëdijshëm se "Ne jemi një Lëvizje". Duhet të kuptojmë se kjo është koha e Lëvizjeve. Në këtë kohë, lëvizjet dhe bashkësitë e reja në botën e Kishës po bëhen shumë të rëndësishme. Është e mrekullueshme urtësia që vjen nga lart dhe që u depozitua te Gjon Pali II, kur ai garantoi publikisht mbështetjen e tij për lëvizjet dhe komunitetet e reja. Edhe Papa Benedikti XVI, kur ishte kardinal, ka qenë një pionier në pohimin se Lëvizjet dhe komunitetet e reja janë Shpresa e Kishës.
Mjafton të jemi plotësisht të vetëdijshëm se “Ne jemi një Lëvizje” dhe se jemi protagonistë të orës së parë të Hogares Nuevos.
Kurajo! Ju ftoj, si laikë, të jeni shpërndarës , drejtues, nxitës dhe përkrahës të mëdhenj të kësaj Vepre, në çdo komunitet, dioqezë dhe vend. Ju duhet "të jeni" dhe "të mësoni të jeni" ungjillëzues të mëdhenj të Popullit të Zotit. Ne duhet të jemi tharmi në miell, të mbështesim Lëvizjen në vendet tona dhe të jemi të disponueshëm për të bashkëpunuar në historinë e kësaj vepre të Zotit.

Lutja për Hogares Nuevos

Zot Jezus, të falënderojmë
sepse na ke dhënë lëvizjen Hogares Nuevos,
e cila na dha mundësinë për të zbuluar
pasuritë e Martesës dhe Familjes.
Të lutemi për të, në mënyrë që ky instrumenti yt
të jetë gjithmonë ndihmë konkrete
për familjen tonë dhe atë të të tjerëve.
Na jep hirin që të kontribuojmë
gjithmonë në rritjen e tij.
Mund shpirtrat shkatërrues
të mos vendosen kurrë në të.
Përkundrazi, qoftë ne të gjithë të jemi
një bashkësi në kuptimin e plotë të fjalës.
Qoftë Nëna jote, Mbretëresha e Familjes,
gjithmonë e pranishme në Hogares Nuevos,
nga faza e re që po kalojnë,
derisa të arrijmë në shtëpinë e madhe
që Ti ke përgatitur për ne.
Që ne të ndihmojmë njëri-tjetrit
në zbatimin e vlerave familjare.
Dhe sidomos të kërkojmë për bashkëshortet,
fëmijët, laiket e kushtuara dhe priftërinjt,
të cilët me funksionin e tyre të gjallërimit
dhe koordinimit, mbajnë gjallë këtë lëvizje,
e cila është e jotja, o Zot.
Bekoje gjithmonë atë.
Amén.
Puna Martesore
1. Në familjet tona, a ndihemi si pjesë protagoniste e Veprës së Hogares Nuevos?
2. A e zbulojmë Hogares Nuevos si fryt i Shpirtit Shenjt, në këtë orë të vështirë të realitetit familjar?
3. A besojmë se kjo Lëvizje është e ardhmja e familjes sonë dhe e shumë të tjerëve?
4. Për çfarë qëllimi angazhohemi për të kontribuar më shumë dhe më mirë në veprimin e Shpirtit Shenjt për dobin e familjeve?

Puna Shtyllë
1. A na shtyn Takimi me Krishtin ta përjetojmë veten si komunitet?
2. A është Komuniteti ynë i pjekur në marrëdhëniet e tij me Barinjtë tanë –priftërinj dhe ipeshkvinj– dhe me vëllezërit e tjerë të Kishës?
3. [bookmark: _GoBack]A e përhapim lëvizjen si një instrument në duart e Zotit për të ndriçuar familjet?
4. Kryeni një qëllim specifik për t'u kujdesur, përhapur dhe promovuar Veprën Hogares Nuevos si një instrument ungjillizimi.

(Fjalët në citate nga Gjon Pali II i përkasin fjalimeve dhe predikimeve të majit 1998. J.Ratzinger, “Rapporto sulla fede”, Ed. Paoline, Torino, 1985,42)
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