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Le famiglie del futuro dipendono dai giovani di oggi.

“Nessuno disprezzi la tua giovane età, ma sii esempio ai fedeli nelle parole, nel comportamento, nella carità, nella fede, nella purezza.” (1Timoteo 4,12)

P. Ricardo E. Facci

I nostri cuori vibrano di allegria durante questo mese di ottobre, benedetto con più di 1000 giovani a Oberá (Misiones - Argentina), che stanno partecipando al X Congresso Internazionale Hijos de Hogares Nuevos. Si tratta di una grande sfida: quella di condurre verso i migliori prati e le migliori acque il movimento Hijos de Hogares Nuevos affinché questi giovani possano realmente realizzarsi nelle loro vite e, allo stesso tempo, fare abbracciare loro la Salvezza che ci ha donato Gesù per raggiungere la vita eterna, la felicità per sempre. Quanto è necessario il nostro accompagnamento! Questo è il grande compito del pastore, di colui che guida le pecore, questo è il grande compito dei genitori e Hogares Nuevos deve aiutare, sostenere e incoraggiare in questo lavoro. Quanta responsabilità hanno i genitori!  
Quanto è bello avere dei figli adolescenti e giovani! Ma non è per niente facile. È sempre stato difficile riuscire a condurre i propri figli ma, ai giorni d’oggi, il compito educativo è diventato ancora più difficile soprattutto per conseguire i risultati desiderati. L’adolescenza e la gioventù sono delle tappe di cambiamento e transizione, inoltre non possiamo dimenticare che i ragazzi sono continuamente bombardati da messaggi proveniente dai mezzi di comunicazione e dai loro compagni, il che, alcune volte, genera dei dubbi sulle loro buone intenzioni, ecco perché la scelta degli amici si rivela come fondamentale in queste fasi.  
Gli adolescenti e i giovani hanno bisogno di tutto l’amore e di tutto l’appoggio della famiglia, soprattutto affinché abbiano ben presente quando Dio li ami. Per questo, con serenità e con delle motivazioni che siano in linea con le loro inquietudini, bisogna avvicinarli alla Parola di Dio, la Parola li aiuterà a trovare il cammino corretto nella vita. 
Non è facile condurre le nuove generazioni. Sembra che ogni generazione pensi che la successiva sia una generazione persa e con abitudini in pieno contrasto con la tradizione. Cambiano le mode nel vestirsi, i modi di parlare, hanno nuovi atteggiamenti e nuovi modi di relazionarsi. Nelle generazioni adulte tutto questo crea il sentimento di un mondo che si sta perdendo.  
I cristiani nel vedere un così profondo cambiamento in tutto ciò che è nelle mani delle nuove generazioni si domandano: che cosa rimarrà della fede? È evidente che certi ambienti culturali del mondo attuale sono testimoni dell’erosione dei valori della fede nella società e nella famiglia. Attraverso diverse influenze, questa erosione comincia a minare l’essenza della verità, dei valori cristiani, della solidità della famiglia spingendo verso altri settori della società. Possiamo anche notare che i giovani sono particolarmente sensibili alle forti correnti sociali che minacciano la famiglia. 
Dobbiamo lavorare per seminare la fede nei cuori dei giovani e, partendo dalla fede, trovare dei punti di dialogo per illuminare le realtà attuali delle famiglie: che scoprano la moralità sessuale, la stabilità delle coppie sposate e la cooperazione tra i coniugi. Sempre attraverso il dialogo, senza dimenticare che la nuova generazione non ha esattamente la stessa cultura che abbiamo ricevuto noi. Bisogna comprenderli e aiutarli a vivere la fede dentro la loro stessa generazione. 
È profondamente importante sapere che partendo dalla luce della fede si formeranno giovani preparati sul tema famiglia, affinché possano costruire famiglie solide. Le nuove generazioni esigono che le cose vengano loro presentate nel migliore dei modi. In stretta relazione con il tema famiglia troviamo, come ho già detto, la moralità sessuale dei giovani. A volte sembra essere l’unico tema che possa attrarre la loro attenzione. È necessario che gli adulti facciano uno sforzo per ricordare la loro gioventù e i rischi e le tentazioni che esistevano. Inoltre, oggigiorno i giovani sono sottoposti a enormi pressioni da parte dei mezzi di comunicazione e dai social network in Internet. Ad ogni modo, sono molti i giovani che desiderano arrivare integri alla vita matrimoniale. Grazie a Dio, incoraggia molto ascoltare ragazzi e ragazze giovani che condividono il principio di vivere la propria sessualità solamente nel matrimonio.  Ciò che è preoccupante è che i giovani raccontano che quasi mai nelle loro parrocchie hanno ascoltato una predica o un insegnamento sulla preparazione al matrimonio e alla vita sessuale, oltre ad ascoltare “proibizioni” senza però trasmettere il profondo messaggio di ciò che Dio ha creato. Quanta strada c’è ancora da fare in tema di formazione! 
I giovani nelle istituzioni educative normalmente ricevono una educazione sprovvista di valori e spiegazioni sul ruolo dell’unione tra un uomo e una donna nell’ambito dell’amore sponsale. Dalla società attraverso la musica, il cinema, la televisione e Internet, ricevono falsi messaggi sul sesso che viene presentato come una forma di divertimento senza alcun tipo di legame e non come un impegno dell’amore sponsale tra un uomo e una donna. È anche importante che ricevano messaggi positivi riguardo una sessualità vissuta in modo sano. Per non parlare poi della pressione che esiste affinché consumino droghe, alcol, pornografia, giochi d’azzardo e tutto ciò che nel futuro potrà attaccare seriamente la vita matrimoniale se ci si avvicina a tali vizi.  
I giovani devono ascoltare nella famiglia e nella Chiesa il messaggio positivo e gioioso che siamo uomini e donne creati a immagine e somiglianza di Dio, includendo il corpo e la sessualità, perché se non lo sentono in questi luoghi, dove lo sentiranno allora? Non solo, i genitori e la Chiesa devono aiutare i giovani a pensare con criteri evangelici, con una capacità di valutare e scegliere di fronte a idee, teorie e filosofie contrapposte alla verità sull’uomo. Oggi molti giovani si iscrivono all’università, ma mentre studiano sono bombardati continuamente con una quantità di idee, teorie, concetti e filosofie lontane dal cristianesimo. La sfida è quella di insegnare loro a pensare, a valutare ciò che hanno ricevuto secondo i criteri della Parola di Dio e da una dimensione trascendente dell’uomo. Chiediamoci: la Chiesa che cosa sta facendo per aiutare i giovani a discernere, valutare e pensare con una mente cristiana?
È veramente grandioso scoprire che nel movimento Hijos de Hogares Nuevos ci sono giovani seri e impegnati che sono e saranno un grande tesoro per la famiglia, per la Chiesa e per la società di oggi e di domani. Giovani che amano Gesù al di sopra di tutto nel mondo. Questi giovani hanno bisogno di insegnamenti su dei temi importante per la loro vita come il valore dei propri genitori, della famiglia, della sessualità cristiana secondo il piano di Dio e di capire come possano pensare in un modo scientificamente valido e cristianamente fedele.  Amici miei, il nostro amato Movimento Hijos de Hogares Nuevos deve essere un granello di sabbia che apporta nella Chiesa ciò che è necessario per il futuro dei giovani; la Obra Hogares Nuevos riunisce le famiglie per dare forza a un messaggio serio e profondo, molto necessario per illuminare coloro che stanno aprendo i propri occhi alla vita: i figli.  Lavoriamo insieme affinché nessuno sottovaluti la tappa della gioventù, aiutiamoli a essere un modello nella conversazione, nel comportamento, nell’amore, nella fede, nella purezza di vita, come ci dice San Paolo. 

Preghiera
Signore Gesù, grazie per i figli che ci hai affidato, 
Ti chiediamo di aiutarci a educarli nel cammino del bene,
insegnando loro a discernere tra ciò che è e ciò che non è di Dio,
tra la grazia e il peccato, tra il bene e il male, tra ciò che è appropriato in quanto persone e ciò che non lo è,
soprattutto Signore, aiutaci affinché possiamo dare loro tutto ciò che è necessario per raggiungere il Cielo.

Ti preghiamo particolarmente per il Movimento Hijos de Hogares Nuevos,
di guidare coloro che lo conducono,
che possano sempre illuminare dalla tua Parola e che possano mostrare la tua Volontà ai nostri figli,
affinché possano fare le scelte migliori per le loro vite.
Ci affidiamo a tua Madre Maria e a tuo Padre Giuseppe affinché ci proteggano 
nella difficile missione di educare. Amen.

Lavoro Alleanza
1.- Facciamo in modo che cresca il dono della fede nei nostri figli?
2.- Li educhiamo affinché di fronte al bombardamento di temi che arrivano da fuori della propria famiglia possano discernere su ciò che è appropriato e ciò che non lo è?
3.- Li prepariamo affinché possano formare famiglie solide nel futuro?

Lavoro Pilastro
1.- Che collaborazione c’è tra i genitori di Hogares Nuevos affinché si possa concretamente rispondere alle domande del Lavoro Alleanza?
2.- Come possiamo aiutare le altre famiglie affinché prendano coscienza dell’importanza di educare i propri figli solidamente e, inoltre, quali strumenti e strategie possiamo condividere con loro affinché riescano a superare questa grande sfida?

Festeggiamo e rendiamo grazie a Dio tutti insieme per i 40 anni di Hogares Nuevos negli Incontri delle famiglie. Italia: 20/11/22 a Ponte Sfondato, aspettiamo a tutti.
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